

## Состояние популяций основных видов-жертв леопарда в Дагестане

Яровенко Ю.А., Бабаев Э.А., Яровенко А.Ю.

Прикаспийский институт биологических ресурсов ДНЦ РАН,

г. Махачкала [yuri-yarovenko@yandex.ru](mailto:yuri-yarovenko@yandex.ru)

Известно, что основными видами-жертвами леопарда являются представители отряда парнокопытных, который представлен в горном Дагестане многовидовым сообществом из 6 видов: из них ареал 3-х видов приходится на открытые пространства горных территорий республики – дагестанский тур (*Capra cylindricornis* Blyht., 1841), безоаровый козел (*Capra aegagrus*, Erxleben, 1777), серна (*Rupicapra rupicapra caucasica* Lydekker, 1910), и еще 3 вида копытных имеют более широкий ареал, включающий как открытые горные, так и лесные территории Дагестана: кабан (*Sus scrofa*. (L., 1758), косуля (*Capreolus capreolus* (L., 1758) и кавказский благородный олень (*Cervus elaphus maral* Oqilbi, 1840).

**Тур дагестанский** – это наиболее значимый вид из всего сообщества копытных для восстановления популяции леопарда в горной части Республики Дагестан (РД). Численность тура в Дагестане, по экспертной оценке, составляет примерно 13 000-15 000 особей. Понимая важность тура как первостепенного объекта питания леопарда на Восточном Кавказе, необходимо организовать постоянный мониторинг по всему его ареалу и, особенно, за состоянием ядра его популяции, приходящуюся на территорию Дагестана. Основными факторами, негативно влияющими на численность тура, выступают браконьерский отстрел и выпас скота.

**Безоаровый козел**, по сравнению с дагестанским туром, обитает в более ксерофитных местообитаниях с сильно скалистыми участками в средней части горных склонов, заросших древесно-кустарниковой растительностью. Хорошие защитные условия местообитаний козла способствуют и более успешным охотам леопарда на этот вид, что и вывело козла в категорию предпочитаемых видов-жертв леопарда. Основная часть его ареала на Большом Кавказе приходится на территорию Дагестана. В настоящее время численность безоарового козла в Дагестане колеблется в пределах 1500-2000 особей, что является хорошим дополнением к общему рациону питания леопарда.

**Серна** в Дагестане имеет локальное распространение, в основном, вдоль Главного Кавказского хребта (ГКХ), а общая численность ее колеблется в пределах 500-650 особей. В силу своей немногочисленности она может играть в питании леопарда второстепенную роль на участках

размещения ее локальных группировок в Дагестане, т.е. в основном в высокогорной части водораздельного хребта.

**Кавказский благородный олень**, популяция из высокогорной части республики, может иметь существенное значение в кормовом рационе леопардов, обитающих в этой природной зоне Дагестана. Он населяет северный склон ГКХ на территории Тляратинского, Цунтинского и, отчасти, Рутульского районов. Численность этой популяции колеблется в пределах 500-600 ос.

**Косуля и кабан**, оба вида широко распространены по горной части республики и играют важную роль в питании леопарда как в летнее, так и в зимнее время. С 2013 года было отмечено увеличение численности косули. Кабан – единственный вид копытных в республике, который, за последние 50 лет, существенно расширил свое распространение, заселив и высокогорную часть РД. В настоящее время численность как кабана, так и косули колеблется в пределах 2500-3000 особей.

Из рассмотренного перечня видов-жертв в Красную книгу РФ включен 1 вид – безоаровый козел, а в Красную книгу РД помимо безоарового козла вошли серна и благородный олень.

Совокупная численность диких копытных в РД составляет более 20 000 особей, что вполне достаточно для поддержания небольшой популяции леопарда.